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життєву перспективу слід проводити саме для старшокласників, оскільки 

крім досягнення конкретних цілей в самовизначенні юнаків та дівчат вони 

ще направлені на розвиток умінь і навичок самостійної роботи, виражати 

власну позицію і аргументувати її, збагатити свій соціальний досвід, 

проявляти індивідуальність, проявляти творчий підхід до вирішення 

нестандартних ситуацій. 
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УДК 159.922 

ЧИННИКИ ОСОБИСТІСНОЇ КОНФЛІКТНОСТІ І СПОСОБИ 

ПОВЕДІНКИ ЮНАКІВ В СИТУАЦІЇ МІЖОСОБИСТІСНИХ 

КОНФЛІКТІВ 

Михайлюк Юлія, здобувач ОС «магістр», 1 курс, РДГУ 
Керівник: Рудюк О.В., кандидат психологічних наук, доцент 

 

Соціальна та економічна нестабільність як тренд суспільного 

розвитку останнього десятиліття, призводять до зростання напруженості, 

активізації суперечностей і загострення конфліктів особистості на рівні її 

психічної і поведінкової активності. Небезпека деструктивних наслідків 

таких конфліктів для особистості актуалізують гостру потребу у ретельному 

аналізі чинників, подій і процесів, які їх проектують. 

Велика кількість конфліктів, в яких особистість реалізує домінуючі 

вікові потреби у досягненні, самовираженні, самореалізації, суперництві, 

відстоюванні власних цінностей і позицій, – є актуальною ситуацією 
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розвитку в юнацькому віці. Все це зумовлює актуальність психологічного 

вивчення конфліктності як в аспекті розуміння фундаментальних 

особливостей її прояву в юнацькому віці, так і з позицій розуміння 

особистісних закономірностей становлення юнака. 

Вивченню психологічних аспектів конфліктної проблематики 

приділили увагу багато вітчизняних і зарубіжних науковців. Зокрема, 

вивченням питань психологічної сутності різноманітних конфліктів, їх 

виникнення, прояву і вирішення (подолання) займалися такі вітчизняні 
науковці, як Г. Андрєєва, А. Бандурка, А. Барабанщиков, В. Бойко, 

Ф. Бородкін, І. Ващенко, Н. Грішина, О. Донченко, Л. Карамушка, М. Коряк, 

Г. Ложкін, Н. Пов’якель, Л. Сохань та ін.). Серед зарубіжних вчених 

вагомий внесок у розробку конфліктологічної проблематики зробили 

А. Адлер, К. Левін, О. Рапопорт, К. Томас, К. Хорні, З. Фрейд, Е. Фромм та 

ін. 

На сьогоднішній день конфлікти у середовищі юнаків стали 

невід’ємною складовою процесів їх міжособистісної взаємодії. Загострення 

міжособистісних стосунків у середовищі юнаків зумовлені новою 

соціальною ситуацією розвитку в юнацькому віці, яка детермінує зміни 

індивідуальних особливостей їх особистості. Юнаки часто самі створюють 
конфліктні ситуації, з яких не можуть знайти конструктивного виходу, тому 

це інколи трансформується у проблему вищого порядку, до вирішення якої 

доводиться долучатися їхнім батькам, керівництву школи, громадськості.  

І.Фурманов виділяє три види чинників особистісної конфліктності в 

юнацькому віці [2, c. 44]: 

– фактори, пов’язані з психофізіологічними особливостями розвитку 

(спадкові хвороби, відставання у розумовому розвитку, особливості 

нервової системи, зокрема, процесів збудження і гальмування); 

– фактори, пов’язані з психологічними особливостями розвитку 

(статево-вікові особливості, ситуація внутрішньо сімейного розвитку, рівень 

самооцінки, акцентуації характеру); 
– фактори, пов’язані із соціальними особливостями розвитку 

(негативні фактори соціального мікро- і макросередовища, низький рівень 

соціальної компетентності, недостатній рівень способів соціального 

реагування). 

Важливою аспектом міжособистісного конфлікту є стиль поведінки 

його учасників у конфліктній ситуації. Спираючись на концепцію К. Томаса 

і Р. Кілмена, дамо характеристику основним типам (стратегіям, стилям, 

способам) поведінки особистості у конфлікті, які можуть використовуватись 

юнаками в ситуаціях міжособистісних конфліктів [1]: 
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– суперництво (конкуренція) – дозволяє досягати потрібного 

результату, стимулює розвиток, сприяє прогресу; 

– співробітництво – характеризується активною участю у розв’язанні 

конфлікту і відстоюванні власних інтересів, прагненням до співробітництва 

з опонентом; 

– компроміс – часткове задоволення інтересів обох сторін конфлікту, 

взаємний обмін поступками для досягнення рішення, яке б влаштувало 

обидві конфліктуючі сторони; 
– пристосування – тип поведінки, при якому конфліктер діє разом з 

опонентом, не прагнучи відстоювати власні інтереси; поступки можуть 

демонструвати добру волю і слугувати для опонента моделлю позитивної 

поведінки; 

– уникнення – тип поведінки, коли сторона конфлікту ігнорує 

конфліктну ситуацію, удає, що вона не існує і не робить жодних кроків 

щодо її розв’язання. 

Розуміння психологічних чинників і способів поведінки особистості в 

ситуаціях міжособистісних конфліктів в юнацькому віці є важливим 

завданням не лише для академічної психології, але і для психологічної 

практики. 

 

Список використаних джерел: 
1. Скотт Дж. Конфликты. Пути их преодоления / Дж. Скотт. – Киев, 

1991. – 191 с. 

2. Фурманов И.А. Психологические основы диагностики и 

коррекции при нарушении поведения у детей подросткового и 

юношеского возраста / И.А. Фурманов. − M.: НИО, 1997. − 196 с. 
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ГЕНЕЗИС ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ ПІДЛІТКІВ 

Мягка Ольга, здобувач ОС «магістр» 1 курс, РДГУ 

Керівник: Ставицька О. Г., кандидат психологічних наук, доцент.  

 

Розуміння й контроль своїх емоцій, розуміння емоційного стану 

оточуючих – саме такий зміст закладений у понятті «емоційний інтелект» 

(ЕQ). Роль такого психічного новоутворення важко переоцінити, оскільки 

саме завдяки йому особистість має змогу стати бізнесменом, топ-

менеджером та ефективним політиком. На цьому наголошує український 

психолог  І. Андрєєва та інші сучасні науковці [4, с.78]. На відміну від IQ, 

рівень якого багато в чому детермінований генетично, рівень EQ 
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